

第73集团军某旅引导大学生士兵铆定岗位成长成才——

“脚踏实地，用奋斗实现梦想”

■李健 毛英椿



解他的情况后，连队趁训练间隙组织了一场“微谈会”，让大家结合日常工作生活谈认识体会、互相启发提醒。会后，连长进行小结讲评：“我眼里的大学生士兵，不但能在大学校园里展示青春风采，而且能在军营大熔炉里拔节成长、百炼成钢！”

与连长对视的一瞬间，童鸣煌顿时脸发烫。他暗下决心，一定要用行动证明自己。后来，在互助对子的帮助下，他从专业基础开始制订详细的强训计划，在班长骨干的指导下加班加点、循序提高。一次，连队组织拉练，最后奔袭时他扛着迫击炮筒咬牙冲刺，以出色表现实现了自我超越。“是连长那坚定而充满期待的眼神，激励我咬牙坚持、不断向前。”被评为“进步之星”后，童鸣煌登台谈体会时说。

工作中，该旅还区分大学生士兵特长成立多个兴趣小组，鼓励他们发挥特长、展示自己。新兵郑隆海下连后，因体能基础薄弱一时跟不上连队训练节奏，积极性受到打击，情绪低落。连队干部谈心交心时发现，他在校读书时文字功底不错、屡有作品发表，于是推荐他加入旅队“烽火报道组”。很快，特长得到发挥的郑隆海便脱颖而出，撰写反映身边战友奋斗强军故事的稿件在媒体发表后，广受好评。

遴选有特长的战士组建“文艺轻骑队”，定期到训练一线开展慰问演出，激发官兵练兵动力；成立“烽火之声”融媒体中心，为有相关兴趣爱好的同志搭建展示的平台；设立“士兵创客小组”，倡导学有所长的士兵结合练兵实践大胆开展“小革新”“小发明”……一系列务实举措，不仅激发了大学生士兵建功军营的动力活力，而且吸引更多官兵参与进来，互帮互助、共同成长。

读大学时，士兵肖杰学的是无人机应用技术专业。结束新训下连，旅队一方面结合其能力基础为他制订成长规划，一方面指定专业骨干对他进行帮带指导。如今，肖杰已熟练掌握旅队无人装备，参加上级组织的比武比武名列前茅，并入选旅队“专业人才库”。“旅队的务实举措帮助我快速成长，也坚定了铆定岗位强本领的决心和信心。”肖杰谈起未来底气十足地说，将个人梦想融入强军实践，在火热军营接受摔打磨练，一定能书写精彩的青春诗行。

绘图：唐建平



秋日，第75集团军某旅组织训练。 赵建程摄

新兵成长进行时

秋日驻训场，海风吹拂，海浪翻涌。沙滩一角，第73集团军某旅新兵周峰峰看上去情绪有点低落。中士肖祖滨上前与他谈心，了解了事情原委。

周峰峰从小热爱运动，大学期间加入了校内跆拳道协会，代表学校参加全国大学生跆拳道锦标赛，取得优异成绩。入伍后，他凭借良好的体能素质，很快在新兵中崭露头角，成为班长骨干眼中的“好苗子”。

孰料，下连后面科技含量较高的新装备，周峰峰感到有些吃力。看着很多同年战友陆续超过自己，他产生了心理落差。察觉到周峰峰的变化，此前与他结成互助对子的肖祖滨主动靠上去做工作。于是，便有了开头的一幕。

“在大学读书期间，教学管理上我是老师的好助手，还是多个学生团体的骨干……”眺望大海，肖祖滨给周峰峰讲起了自己的校园往事。当年，他跟周峰峰一样，在校内表现出色，赢得很多荣誉。新训结束后下连后，肖祖滨本想在连队大展身手，不料因缺少协作意识，在工作中经常碰壁。后来，他在指导员

帮助下重新定位自己，调整状态铆定岗位精学专业，得到了大家的认可。

“成绩代表过去，未来还需努力。脚踏实地，用奋斗实现梦想！”肖祖滨说，他把指导员当初说的这句话记在笔记本上，经常用来提醒和警示自己：抛开过去的光环，以归零心态再出发，在岗位上用新的奋斗创造新的成绩。

相似的青春经历，让周峰峰陷入沉思。看着肖祖滨恳切的目光，他暗暗对自己说：“我绝不会辜负战友的良苦用心，以后就看我的行动吧。”

“入伍前，很多大学生士兵兴趣爱好广泛，专业特长明显，有的同志还在学生团体中担任骨干，组织过大型活动，有较强的协调能力。”该旅领导对笔者说，他们期待在军营施展才华，但真正参与到火热练兵实践中时，生理、心理上难免会出现诸多不适应，尤其是遇到预定目标一时不能实现、理想与现实存在差距等情况时，往往会情绪低落、思想迷茫。

为此，该旅党委在深入调研的基础上，广泛组织大学生士兵围绕“如何看待校园生活与军营实践”“如何看待青春梦想与岗位奋斗”“如何在绿色军营绽放青春风采”等话题展开讨论辨析，引导他们深入思考、鼓足干劲，扎实走好军旅路。在此基础上，他们发

挥营连干部、班长骨干、心理服务小组等作用，针对大学生士兵特点开展思想互助、谈心交心、结对帮带等活动，通过随机教育解“思想疙瘩”、心理调适鼓工作干劲，以老带新强能力素质等方式，帮助新战友顺利度过“第二适应期”，铆定岗位发挥特长，锚定目标努力奋进。

如今，在连队干部和班长骨干帮带指导下，周峰峰重新振作起来，不但专业成绩有效提升，而且多次因自我要求严、作风养成好受到表扬。有战友遇到了思想困惑，他会主动靠上去，结合自己的经历激励战友坚定信念信心。

在总结经验基础上，该旅还注重营造奋斗氛围，邀请旅队精武尖子、专业骨干和先进典型，登台分享成长故事、讲述奋斗经历，引导官兵学习榜样、对标追赶；结合“新时代奋斗观”大讨论，有针对性地组织“官兵寄语”活动，组织老兵骨干围绕“我眼里的好战士是什么样”“如何用行动回馈父母期待、组织关爱”等话题，扬传统、话奋斗、谈成长，激励大家精武强能、岗位成才。

该旅某连新兵童鸣煌专业基础扎实，大学期间多次参加各级组织的信息网络竞赛。来到连队后，他总觉得每天工作枯燥乏味，专业训练中面对笨重的“铁家伙”又感到无从下手。了

助于提升实际效果。”该支队领导介绍说，他们针对年轻士兵学历高、思想活等实际，发挥他们在教育中的主体作用，借鉴翻转课堂、情景对话等做法开设“士兵讲堂”，每次教育展开前，由机关确定授课方向，鼓励大家自主选题备课。在此基础上，领题人以主讲人身份，灵活采取研讨式、案例式、访谈式等方法登台授课，逐步形成“人人是教员，处处是课堂，时时受熏陶”的生动局面。

从受教者变为施教者，中士杨华昌感触很深。前期，在单位组织的思想政治教育课上他登台授课，却因内容陈旧、形式老套未收到预期效果。一堂课下来，杨华昌内心产生强烈的挫败感。课后，他着眼提升课堂吸引力感染力丰富授课内容、创新授课方法。经过一段时间准备后，杨华昌再次登台。其间，他把与战友联合排演的《与青春对话》情景剧搬上课堂，并现场连线在外执行任务的战友，让官兵沉浸其中受到触动。

组织强军故事分享会、开展群众性大讨论、现场教学组织互动辨析……该支队在探索实践中不断创新教育方法、拓展教育平台。一次强军故事分享会上，大学生士兵陈松讲述了自己担任“红肩章教员”的经历：来到部队后，他因不适应新环境一度产生消极情绪。支队干部了解情况后，一方面与他谈心交心疏导情绪，一方面结合其特长针对性制订成长规划。在中队指导员帮助下，他把先辈战斗史和身边战友奋斗故事有机结合，借助声、光、电等手段创新呈现形式，精心准备了一堂教育课。

“当我把这堂课搬上‘士兵讲堂’后，竟然赢得战友一片赞誉。”陈松说，从备课到授课，自己全程参与其中，不但受到教育和熏陶，而且得到了历练和成长。

训练尖子分享心路历程，业务能手交流心得体会，精武标兵讲述奋斗故事……一名名士兵登台授课展示风采，带动该支队更多同志参与到教育中来。该支队领导说，目前，他们正从中遴选表现优秀的同志，作为人才苗子组织集中培训，为壮大思想政治教育骨干队伍储备力量。

海军某基地机关改进作风提升服务质效

到练兵一线问需帮困解难

本报讯 隋一范、周建龙报道：“根据任务进程配发训练器材，以高效保障提升了练兵质效”“建设训练专修室，解决了场地不足、功能不完善等问题”……9月中旬，在海军某基地组织的机关基层双向讲评会上，中士李浩浩谈及机关改进服务这一话题时说。据了解，该基地机关紧贴任务需要提升服务质效，注重跟踪问效做好“下篇文章”，赢得上下赞誉。

“改进机关作风提升服务质效，不仅要为官兵办实事暖心事，还要结合任务需要帮助基层解决练兵备战中的‘急难愁盼’问题，在不断提高战斗力贡献

率和官兵满意度上出实招、见实效。”该基地领导介绍说，他们在前期为基层办实事暖心事的基础上，结合官兵意见反馈，指定机关相关部门同志分成多个小组，深入基层连队、练兵一线、装备技术保障车间等，围绕练兵备战、装备保障、教育管理工作中遇到的难题，听取官兵心声，征询基层意见，为改进和提高机关服务保障水平提供参考。

到练兵一线征询基层意见的同时，该基地机关就官兵反映较多的装备库室建设、骨干队伍培养、训练场地和器材保障等问题，指定业务部门一名同志作为责任人，牵头研究举措、明确

完成时限，并跟进了解后期效果。“为帮助基层加强战备库室软硬件建设，机关部门与基层官兵一起研究制订工作方案，通过试点后逐步在营连推开，进而构建起齐全、配套、实用的战备设施体系。”该基地领导说。

据介绍，该基地还将在总结经验的基础上，突出统筹协调、答复反馈、双向讲评、效果评估、综合考评等方面，进一步完善机关服务基层工作机制。同时，在强军网开设“建言献策”专栏，开通“首长信箱”，进一步畅通服务反馈渠道，并由机关部门指定专人根据官兵意见建议改进工作方案。



日前，空军航空兵某旅组织跨昼夜飞行训练。

张越摄

武警天津总队执勤一支队

用『士兵讲堂』烧旺教育炉火

■刘子云 李鹏飞

“我心中的明星，是那些为实现梦想不懈奋斗的人，他们就在我的身边……”仲秋时节，武警天津总队执勤一支队教育课堂上，官兵围绕“我们要追什么样的‘星’”这一主题展开讨论。其间，大家结合身边的人和事谈体会、话感悟，在互动交流中进一步提升强本领、当尖兵的荣誉感责任感。这是该支队引导官兵创新开展群众性自我教育的一个缩影。

“基层官兵中蕴含着强大力量，在教育中充分发挥他们的主动性、能动性，有

学有榜样 干有目标

国防科技大学引导学员对标典型争当先进

本报讯 颜瑾、欧阳大明报道：“比赛不仅是体能的比拼，更是意志的较量。感到精疲力竭时，是团队的力量和为国争光信念支撑着我，让我一直坚持到最后……”9月上旬，国防科技大学组织“我与冠军面对面”活动，邀请第四届世界军校学员运动会获奖同志与在校学员交流，定向越野女子个人赛冠军、该校博士生冷润雪登台分享参赛经历，赢得阵阵掌声。

“邀请从校园走向世界舞台的优秀学员分享成长经历、讲述奋斗故事，旨在为在校学员树立学习榜样、确立奋斗目标，激励他们矢志精武、建功军营。”该校领导介绍说，新学期开学以来，他们遴选教学改革、学习成才、创新攻关等方面的典型人物，将其先进事迹制作成海报、短视频等，在宣传橱窗、强军网等平台推介展示；定期组织“拔尖人才话成长”“与毕业学员连线”“优秀学长寄语”等活动，营造学习先进、争当先进的浓厚氛围。

在此基础上，他们还定期开设“军政大讲堂”，邀请一线部队指挥官、专业骨干，围绕信息化建设、练用新装备等，为学员分享经验体会；协调基层连队共同开展“军事体育友谊赛”，设立训练“龙虎榜”，将军事技能教学、体能训练落实到日常实训中。“我将以优秀学长为榜样，扎实学好文化知识、练强军事技能，为适应岗位任职需要打牢能力基础。”聆听了几位学长的分享后，该校学员谢子博如是说。

据了解，下一步，该校将充分发挥科技人才优势，组织“名师大家面对面”等活动，邀请相关领域专家学者、领军人才和科研团队骨干走上讲台，围绕教学规划、科技前沿、学习要求等，与学员面对面交流，夯实大家科技强军的思想根基。

